

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Османовой Д.О. «Злоупотребления при несостоятельности (банкротстве)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – «Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право»

Как известно, при установлении, осуществлении и защите гражданских прав и при исполнении гражданских обязанностей участники гражданских правоотношений должны действовать добросовестно (пункт 3 статьи 1 Гражданского кодекса Российской Федерации). А потому особую актуальность имеют вопросы определения рациональных инструментов противодействия тому поведению, которое не соответствует презумпции добросовестности.

Совершенствование действующего законодательства, как показывает существующий опыт, не всегда представляет собой достаточно эффективное средство, позволяющее предотвратить выше описанную правовую проблему.

Главная задача научных исследований в таком случае – нахождение оптимального решения, позволяющего минимизировать необходимость дальнейшего реформирования и максимально использовать имеющиеся правовые средства с целью установления необходимого баланса интересов участников банкротных отношений. Решению этих задач посвящено диссертационное исследование Д.О. Османовой.

Ключевыми проблемами в области несостоятельности (банкротства) нам видятся следующие. Во-первых, сложность и многогранность самой процедуры банкротства, которая наряду с большим количеством вовлекаемых в нее участников исключает возможность полного контроля за прозрачностью совершаемых действий. Во-вторых, отсутствие каких-либо теоретических наработок, посвященных комплексному исследованию и обобщению ранее установленных злоупотреблений применительно к процедуре несостоятельности. В-третьих, необоснованный формализм

правоприменителей при рассмотрении отдельных особенно сложных с точки зрения правовой квалификации споров.

Диссертант достаточно глубоко анализирует в работе вопросы злоупотреблений, совершаемых разными субъектами на различных этапах процедуры несостоятельности, предлагает авторскую классификацию установленных и изученных злоупотреблений. В работе интересно показана специфика предложенной формы недобросовестного поведения – злоупотребление при несостоятельности (банкротстве).

Надо сказать, что рассуждения автора весьма и весьма актуальны на сегодняшний день, поскольку в нашем обществе широко обсуждается проблема недобросовестного поведения и необходимости борьбы с подобными проявлениями на практике. Сейчас нет единого понятия недобросовестного поведения, хотя оно затрагивает различные сферы отношений помимо института несостоятельности (банкротства).

В диссертационном исследовании изучен довольно сложный вопрос недобросовестного поведения применительно к одному из наиболее неоднозначных правовых институтов – процедуре банкротства. Выводы и предложения диссертанта носят системный характер и могут быть применены для урегулирования наиболее трудных правовых конфликтов, возникающих в процессе несостоятельности.

Интересными и новыми являются суждения диссертанта в отношении правовой природы злоупотреблений при несостоятельности (банкротстве).

Кандидатская диссертация Д.О. Османовой, выполненная в аспекте комплексного и системного исследования проблематики недобросовестного поведения в рамках несостоятельности (банкротства), без преувеличения может считаться первым в Российской Федерации исследованием по обозначенной теме. С этих позиций данная работа восполняет существующий пробел в современных цивилистических исследованиях, содержит ряд научно-обоснованных предложений по совершенствованию российского гражданского законодательства, что, безусловно,

свидетельствует об актуальности, научной новизне, практической и теоретической значимости подготовленной диссертационной работы.

Достоинством работы является четкость и последовательность авторской мысли при формулировке и обосновании собственной позиции по исследуемым вопросам, умелое использование диссертантом доводов и контраргументов в обосновании собственной точки зрения, что в совокупности свидетельствует об эрудиции, творческих и аналитических способностях диссертанта, его способности самостоятельно выполнять научно-исследовательские работы на высоком научно-теоретическом уровне.

Предлагаемые диссертантом изменения в регулировании отношений несостоятельности (банкротства) могут показаться радикальными, на первый взгляд, однако они серьезно аргументированы и демонстрируют глубокий профессиональный опыт автора в данной проблематике.

Содержание представленной к защите диссертации свидетельствует о детальной и комплексной проработке темы исследования, что позволяет считать диссертацию Д.О. Османовой логически законченным, самостоятельным научным исследованием.

Положения, выносимые на защиту, понятно и последовательно структурированы, ясны в своих формулировках, ими же обусловлены следующие по тексту диссертации конкретные авторские предложения диссертанта по совершенствованию действующего российского законодательства.

Кандидатская диссертация Д.О. Османовой является подготовленным на высоком научно-теоретическом уровне самостоятельным и логически завершенным научным квалификационным трудом, содержание которого свидетельствует о весомом вкладе диссертанта в разработку актуальных проблем современного гражданского права.

С учетом изложенного можно заключить, что представленная к защите кандидатская диссертация «Злоупотребления при несостоятельности (банкротстве)» в полной мере соответствует предъявляемым требованиям к

